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Бурмистров Василий Михайлович (1910 – 1982)
        Бурмистров Василий Михайлович родился 10 февраля 1910 года в г. Ростов – на – Дону, затем весте с родителями переехал на постоянное место жительства в д. Алёшня Залегощенского района Орловской области. В 1934 году женился на Поликариной Анне Борисовне. К 1941 году в семье было трое детей. 
        Был коммунистом, поэтому на фронт призван в числе первых Моховским РВК Орловской области.  В действующей армии с июня 1941 года. Воевал на разных фронтах: на Северо-Западном с июня 1941 по сентябрь 1943 г., на Южном фронте с сентября по ноябрь 1943 г., на 2-м Прибалтийском с ноября 1943 г. Занимал должность командира взвода Моторизированной телеграфно – Кабельной роты 977-го отдельного Батальона связи 79-го стрелкового Корпуса. За время боевых действий был дважды ранен. 

        Награждён Орденом Отечественной войны ΙΙ степени. Как отмечал в Наградном Листе майор Семикрасов Е. Р., лейтенант Бурмистров за время пребывания в батальоне связи показал исключительные организаторские способности в деле выполнения боевых задач по обеспечению связью при наступательных действиях Корпуса. Неоднократно под артминомётным и ружейно – пулемётным огнём противника увлекал за собой бойцов, проявляя отвагу и мужество. 12 июля 1944 г. при взятии города Идрица под ураганным огнём противника взвод Бурмистрова наводил линию от Штаба подвижной группы, неоднократно лично устранял повреждения на Линиях. 

        20 июля 1944 г. лейтенанту Бурмистрову В. М. была поставлена боевая задача: дать связь к 153 ОЗСП за 40 минут (6,5 км.). Благодаря умелому руководству, с задачей он блестяще справился за 30 минут. За проявленное мужество и отвагу в борьбе с немецкими захватчиками, за умелое руководство и отличное обеспечение связью Корпуса, в результате чего способствовал наступлению наших войск, награждён Орденом.
         К великой радости близких, вернулся с Победой домой. После войны отстроили разбомблённый во время немецкой оккупации дом, в семье появилось ещё двое детей. До последних дней своей жизни работал в колхозе им. М. Горького ветеринаром, был уважаемым человеком в деревне, скромным, немногословным, добрым.
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Материал подготовила правнучка Васильева Дарья, ученица 11 класса МБОУ «Моховская СОШ»

