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1. Введение.
       Каждый учитель в своей работе ищет ответы на важные педагогические вопросы: как эффективно организовать работу на уроке русского языка, чтобы помочь учащимся сразу включиться в процесс усвоения знаний? Как помочь ученику в его становлении как личности?

       Одна из серьёзнейших проблем сегодняшней школы – резкое падение интереса учащихся к русскому языку и, как следствие, снижение грамотности, неумение правильно, логично выразить свою мысль.
       Как известно, учебное занятие – главное поле реализации здоровьесберегающих образовательных технологий. Поэтому для обеспечения активности учебно - познавательной деятельности применяют уровневую дифференциацию учебного процесса. Для этого используют активные формы обучения: групповую, парную, индивидуальную.
       Дифференцированное обучение на уроках русского языка – актуальная проблема современной школы. Как известно, дифференцированное обучение – это работа по одной программе, но на разном уровне сложности в рамках классно- урочной системы с целью развития личности каждого школьника.
       Чаще всего учитель работает в классе, где собраны дети с разным уровнем подготовленности, разными способностями, иногда и с задержкой умственного развития. Дети по-разному усваивают материал, по-разному относятся к тому, что надо узнать, понять, усвоить, запомнить. Таким образом, даже самый методически совершенный урок не обязательно будет успешным.
        Потребность в дифференцированном обучении становится всё более острой, так как школа должна дать возможность каждому ребёнку получить общеобразовательный минимум на уровне его способностей, возможностей и желания. Чтобы достичь данного результата, класс лучше разделить на группы с учётом психологических особенностей, характера каждого ученика.
       Дифференцированный подход к обучению приносит положительные результаты:

- уменьшается нагрузка на детей, которым иногда физически трудно учиться в рамках обычной программы;

- решается проблема неуспеваемости, потому что каждый учится так, как может; в классе улучшается психологический климат;

- становится реальностью усвоение каждым общеобразовательного минимума.
       Ещё К. Д. Ушинский, рассматривая вопросы организации учебного процесса, рекомендовал делить классы на группы, чтобы давать детям задания в соответствии с их подготовкой. Педагог писал: « Такое деление класса на группы, из которых одна сильнее другой, не только не вредно, но даже полезно, если наставник умеет, занимаясь с одной группой сам, дать двум другим полезное самостоятельное упражнение»
.

       Хотя вопрос о дифференцированном обучении хорошо разработан теоретически, многие практические вопросы остаются открытыми, а именно:
- как организовать учёт индивидуальных особенностей учащихся, как лучше разделить их на подгруппы ( т. е.выделить сильных, средних и слабых ) и установить причины, по которым ребёнок не успевает по предмету;

- как методически правильно построить урок;

- как организовать постоянную ( а не эпизодическую ) работу с хорошо успевающими учениками;

- как проводить дифференцированные проверочные работы и оценивать их;

-  исходя из каких критериев отбирать учебный материал для каждой группы и как предъявлять его ( в учебнике дифференцированных заданий нет ).
       При планировании урока необходимо, во-первых, определить систему знаний, умений, навыков, подлежащих усвоению. Во-вторых, подобрать тексты упражнений, определить способы их выполнения. В-третьих, выделить наиболее сложные вопросы, которые могут затруднить учащихся. В-четвёртых, продумать пути взаимодействия групп, рациональные приёмы проверки результатов.

       Из сказанного выше определяются следующие цели данной работы: раскрыть сущность понятия дифференциации обучения, рассмотреть дифференцированный подход к проведению уроков русского языка.

       Задачи работы:

   1) изучить историю развития идей дифференцированного обучения;

   2) раскрыть сущность, цели и формы дифференцированного обучения;

   3) определить психолого – педагогические основы и критерии дифференцированного обучения;

   4) рассмотреть методы организации дифференцированного обучения на уроках русского языка.
2. Основная часть.

Из истории развития дифференцированного обучения.

       На протяжении всей истории школьного обучения педагог неизбежно сталкивался с проблемой организационно-методического решения реализации на практике методики развивающего обучения, в частности, дифференцированного. 

       История возникновения и развития дифференцированного обучения как формы организации учебной деятельности школьников среднего и старшего звена, при которой учитываются их склонности, интересы, проявившиеся способности, тесно связана с развитием педагогики и приобретает особую значимость на определенных этапах развития образования: 

· до середины XIX века, когда обучение проходило при непосредственном взаимодействии учителя и ученика (индивидуальное обучение);

· в конце XIX века дифференцированное обучение активно внедряется в массовую школу капиталистических стран, в которых из-за увеличения сроков обязательного обучения (8-10 лет) окончание школьного курса стало совпадать с периодом профессионального самоопределения;

· в 20-е годы ХХ века В. Штерном и Э. Клапаредом были разработаны и апробированы различные виды дифференцированного обучения (дифференциация по способностям, дифференциация по интеллекту, дифференциация по неспособностям).

       В России необходимость дифференцированного обучения провозглашена еще в 1918 году. В опытно-показательных учреждениях Наркомпроса того времени создавали группы учащихся по степени одаренности. Занятия с одаренными детьми способствовали повышению их творческой активности. К сожалению, в таких группах наблюдалось и перевозбуждение психики детей, их чрезмерная усталость, нервозность, что объяснялось отсутствием опыта работы, недостатком литературы и методик. Одновременно создавали группы слабых учеников - прообраз современных классов коррекции. Учащимся предоставлялась возможность работать по индивидуальным планам, в соответствии со своими способностями и возможностями. 

       Особую актуальность дифференциация получила в 50-60 гг. При этом акцентировалось внимание на создании в старших классах такой системы обучения, которая позволила бы учащимся наряду с получением среднего образования, более углубленно изучать предметы в избранной ими области знаний. В 60-70 гг. единственным видом дифференцированного обучения стали факультативные занятия. В последние годы - профильное обучение, курсы по выбору, факультативы. 

      Ещё в  20-х годах в отечественной и зарубежной педагогике начались активные разработки в области индивидуализации и дифференциации обучения, поиск путей выхода из сложившейся критической ситуации в образовании, обусловленной политическими и экономическими реформами.
       Несмотря на то, что разработки в области индивидуализации и дифференциации в России, Западной Европе и Америке начались приблизительно в одно и то же время, на сегодняшний день западная педагогика имеет несравненно больший практический и теоретический опыт. Это можно объяснить  тем, что преподавание в советских школах проповедовало принцип демократизации. То есть каждый обучаемый имел право на получение определенного базового компонента. Этому способствовало наличие государственного стандарта, единых учебных планов и программ. Результатом данной политики явилась ликвидация безграмотности среди молодежи и повышения уровня образования. В США, Италии, Франции и других странах Западной Европы система образования пошла по децентрализованному пути. Вариативность планов, программ, обязательных учебных предметов, а также многообразие средних учебных заведений наряду с некоторыми негативными моментами все-таки давала возможность учета индивидуальных особенностей учащихся.

       В начале века активные поиски способов индивидуализации учебного процесса велись в США, где децентрализованное управление школой давало возможность экспериментировать с формами организации обучения. В ряде школ предпринимались попытки видоизменить классно-урочное обучение таким образом, чтобы позволить учащимся продвигаться по учебной программе в собственном темпе.

       Дифференцированная форма обучения - это особая форма работы на уроке, которая требует знания в этой области и опыта работы. Так, работа со всем коллективом учащихся на высоком уровне трудностей с осуществлением постоянного индивидуального подхода к учащимся с различным уровнем учебных возможностей рассматривается в концепции развивающего обучения Л.В.Занкова, в педагогической работе заслуженного учителя России Г.П.Соколовой и профессора Е.И.Никитиной. 

       Дифференциация учащихся по уровню обучаемости и работа с ними над усвоением единого для всех программного материала по доступной им дифференцированной методике в составе классного коллектива лежит в основе теории развивающего обучения Н.А.Менчинской и ее последователей, в методике русского языка отражена в концепции Т.К.Донской, а на практике её активно реализуют учителя  Н.А.Липницкая , А.И.Тощева и другие. 

        Несмотря на то что разные концепции имеют свои особенности, все представители сходятся в одной простой мысли выдающегося педагога ХХ столетия В.А.Сухомлинского: «Все дети талантливы по-своему!», а самая важная и благородная гуманистическая задача учителя заключается в том, чтобы помочь каждому ученику проявить имеющиеся у них способности, включить их в соответствующую деятельность, совершенствоваться в различных условиях учебно-воспитательного процесса в школе и во внешкольных учреждениях. 

Цели, формы, сущность дифференцированного обучения.
      Главная цель средней общеобразовательной школы - способствовать умственному, нравственному, эмоциональному и физическому развитию личности, всемерно раскрывать ее творческие возможности, формировать основанное на общечеловеческих ценностях мировоззрение, гуманистические отношения, обеспечивать разнообразные условия для расцвета индивидуальности ребенка с учетом его возрастных особенностей - это личностно-ориентированное образование. Всякое обучение по своей сущности есть создание условий для развития личности. Личность - это психическая, духовная сущность человека, выступающая в разнообразных обобщенных системах качеств. Личностно-ориентированное образование направлено на ученика, на его личностные особенности, на культуру, на творчество как способ самоопределения человека в культуре и жизни.
      Дифференциация - это форма организации учебной деятельности школьников, при которой учитываются их склонности, интересы, проявившиеся способности.    

      Дифференциация в переводе с латинского означает разделение, расслоение целого на различные части, формы, ступени. Дифференциация в образовании - это создание различий между частями (школами, классами, группами) образовательной системы (общее образование, школа, класс, группа) с учетом одного или нескольких направлений. 
      Психолого-педагогической сущностью современных отечественных подходов к дифференциации является индивидуализация обучения, основанная на создании оптимальных условий для выявления задатков, развития способностей и интересов каждого школьника. 

      Социальная сущность заключается в целенаправленном воздействии на формирование творческого, интеллектуального, профессионального потенциала общества в целях рационального использования возможностей каждого члена общества в его взаимоотношениях с социумом. 
      В настоящее время в опыте работы общеобразовательных школ обозначилось несколько направлений дифференциации обучения: 

· по образовательным целям;

· по уровням выполнения заданий;

· по времени обучения, времени выполнения заданий;

· по содержанию обучения;

· по последовательности учебного материала;

· по структуре учебного материала;

· по подходам к обучению;

· по видам учебной деятельности;

· по способам применения заданий;

· по оценке деятельности.

      Таким образом, дифференцированное обучение - это такое построение системы обучения, при которой учащиеся на основании каких-либо особенностей объединяются в более или менее гомогенные (относительно однородные) группы (либо в малые группы внутри класса - внутренняя дифференциация, либо в целые классы, даже школы - внешняя дифференциация) для отдельного обучения (постоянно или временно) по различным специальностям для каждой группы, учебным заданиям, планам, программам.          

      Термин "дифференциация образования" обозначает разделение учебных планов и программ в специализированных школах, классах или в старших классах средней школы, осуществимое на факультативах
      Принцип дифференцированного образовательного процесса как нельзя лучше способствует осуществлению личностного развития учащихся и подтверждает сущность и цели общего среднего образования.
      Основная задача дифференцированной организации учебной деятельности - раскрыть индивидуальность, помочь ей развиться, устояться, проявиться, обрести избирательность и устойчивость к социальным воздействиям. Дифференцированное обучение сводится к выявлению и к максимальному развитию задатков и способностей каждого учащегося. Существенно важно, что при этом, общий уровень образования в средней школе должен быть одинаков для всех.

      Применение дифференцированного подхода к учащимся на различных этапах учебного процесса в конечном итоге направлено на овладение всеми учащимися определенным программным минимумом знаний, умений и навыков. Нормативными документами предусматривается стандартизируемая и нестандартизируемая часть содержания образовательного процесса.
      Дифференциация обучения и воспитания основана на различии особенностей личности ученика, его способностей, интересов, склонностей, готовности к образованию. Она должна быть гибкой и подвижной, позволяющей учителю в процессе обучения подходить индивидуально к каждому ученику и способствовать общей активизации класса. Постоянное осуществление на всех этапах учебного процесса "единства требований" ко всем учащимся без учета особенностей их индивидуально-психологического развития тормозит их нормальное обучение, становится причиной отсутствия учебных интересов.
      Каждый учащийся как носитель собственного (субъективного) опыта уникален. Поэтому с самого начала обучения необходимо создать для каждого не изолированную, а более разностороннюю школьную среду, дающую возможность проявить себя. И только когда эта возможность будет профессионально выявлена педагогом, можно рекомендовать наиболее благоприятные для развития учащихся дифференцированные формы обучения. 
      Основная задача дифференцированного обучения – вовлечь в работу каждого ученика, помочь «слабому», развивать способности «сильных». На уроках русского языка и литературы, особенно русского языка, класс делится на 3 группы. Поскольку педагог должен на уроке создавать комфортные условия для работы каждого ребёнка, не унижая его достоинства, а группы иногда приходится озвучивать, я предлагаю деление производить в обратном порядке, т. е. более слабые учащиеся будут относиться к 1 группе, а сильные, с богатым творческим потенциалом, - к 3 группе.   
      1 группа – учащиеся с пониженной успеваемостью, в результате их педагогической запущенности или низких способностей. Этой группе приходится уделять особое внимание, поддержать, помочь усвоить материал, работать некоторое время только с ними на уроке, пока 2 и 3 группы работают самостоятельно. Систематическая работа с ними помогает части детей перейти на работу 2 группы. Есть дети с пониженной обучаемостью, у которых педагогическая запущенность сочетается с формированием неблагоприятных качеств ума. Им даются упражнения в связных высказываниях (по данному плану, по схеме, по опорным словам). 

      2 группа – учащиеся со средним уровнем способностей. Для них необходимо создавать условия для продвижения в развитии и постепенного перехода в 1 группу. Работая с этой группой, стараюсь развивать способности, воспитывать самостоятельность, уверенность в своих силах. 

      3 группа – сильные учащиеся с высоким уровнем усвоения, с высокими познавательными способностями, умеют работать самостоятельно, задания им даю повышенной трудности. 

      Дифференциацию можно использовать на разных этапах урока: систематически при проверке домашнего задания, при закреплении, при повторении, реже при объяснении нового материала.

      Дифференцированный подход в целях оптимизации целесообразно  использовать при подборе домашних заданий. Это позволяет развить слабого ученика, помочь ему в овладении общеучебными умениями и навыками. Сильного же ученика дифференцированное задание поднимает на более высокую ступень развития. 

      Очень важно организовать рациональную проверку домашнего задания, чтобы она не заняла много времени, поэтому применяют разные способы проверки: самопроверку, взаимопроверку, слабых учеников должен проверять сам учитель.

      Для успешного усвоения нового материала важны подготовительные упражнения. Это и диктанты, и игры, и самостоятельная работа. Важно при их выполнении и проверке повторить то правило, которое будет необходимо при объяснении новой темы.
      Подготовительные упражнения можно дифференцировать, а нужные выводы сделать со всеми детьми класса. 

      Объяснение нового чаще всего проводится для всех одинаково, все получают возможность учиться в одинаковых условиях. Чем больше используется наглядности, тем лучше усваивается материал. Одним учащимся выводы ясны после первого объяснения, другим необходимо еще раз повторить. Поэтому нужно отделить группу детей, которые самостоятельно смогут сначала выполнить обязательные упражнения, а затем дополнительные. Остальным учащимся еще раз необходимо повторить правило более детально, выделяя главное, опираясь на наглядность, практическую деятельность ребят. Затем все учащиеся самостоятельно выполняют обязательные задания.

      При закреплении первый пример рассматривают все вместе, далее каждая группа выполняет свое задание, но при проверке все  друг друга слушают.
Большое значение имеют индивидуальные самостоятельные работы. 

· Во-первых, возрастает роль самого ученика в определении содержания работы, в выборе способов ее выполнения.

· Во-вторых, возникает возможность сотрудничества учителя и ученика, особенно при выполнении учениками заданий творческого характера.

      Самостоятельные индивидуальные задания используем не только при повторении, но и при объяснении нового материала. Здесь очень важно правильно подобрать дифференцированные задания для каждого ученика. 

      Дифференцированные задания – это система упражнений, выполнение которых поможет глубже и осознаннее усвоить материал и выработать определённый навык. Упражнения должны отличаться простотой, краткостью и точностью. 

      Дифференцированные задания готовятся к уроку заранее, записываются на доске, карточках. Их можно разделить на два вида: 

· обязательные задания (они способствуют умению правильно применять изученное правило, их должно быть много, они должны быть посильны для каждого ученика).
· дополнительные задания (рассчитаны для тех детей, которые справились с обязательными заданиями и у них есть время для самостоятельной работы. Эти задания повышенной трудности на применение изученного материала, требующие сравнения, анализа, определённых выводов. Качество и количество упражнений может быть разным, но доступным для усвоения правила на данном этапе урока).
      В любом случае перед учащимися ставится единая познавательная задача, к которой они идут путями, соответствующими их способностям и учебным возможностям. Но все контрольные, срезовые (в том числе итоговые работы по развитию речи) едины для всех вариантов. 

Можно предложить следующую структуру урока дифференцированного обучения.
	Этапы

урока
	Класс,

группа
	                   Содержание работы
	Время

	1.
	Весь класс
	Совместная постановка цели, задач урока.
	2 мин

	2.
	Группы
	Дифференцированная проверка домашнего задания.


	4 мин

	3.
	Группы
	Синтаксическая разминка (материал, необходимый для повторения и закрепления основных синтаксических понятий). 


	4 мин

	4.
	Группы
	Орфографическая зарядка (опорное повторение орфографических правил, примеры, объяснения, обозначение орфограмм).
	3 мин

	5.
	Весь класс
	Совместное объяснение нового материала с опорой на повторение.
	4 мин

	6.
	Весь класс
	Графические обозначения, тренировочные примеры, рассуждение по схеме-опоре.
	6 мин

	7.
	Группы
	Дифференцированное закрепление (повторное объяснение для 1 группы в случае необходимости ), закрепительные упражнения. Проверка работы каждой группы с участием остальных.


	8 мин

	8.
	Весь класс
	Общая проверка результатов усвоения материала: самостоятельные работы, работа по карточкам, с перфокартой и т. д.
	8 мин

	9.
	Весь класс
	Подведение итогов урока, выводы по теме.
	3 мин

	10.
	Группы
	Дифференцированное домашнее задание.
	3 мин


      На всех этапах отрабатывать орфографию, пунктуацию, речь. Перед каждым заданием чётко ставить задачу и подводить итог. На каждом уроке желательно использовать связные тексты.

Психолого – педагогические основы дифференцированного
обучения.
      Дифференциация обучения является в настоящее время одним из ключевых направлений обновления школы. Это определяется той ролью, которую играет дифференциация в реализации многообразия образовательных систем, развития индивидуализации обучения, способностей, познавательной активности школьников, нормализации их учебной нагрузки и т.д.

      Ведущее место в формировании теоретических основ дифференциации обучения занимают психолого-педагогические исследования. Среди них прежде всего следует назвать работы Б.Г. Ананьева, А.Н. Леонтьева, Б.Ф. Ломова, Г.И. Щукиной и др. по проблемам мотивации деятельности, дифференциации обучаемых по характеру мотивации (А.Н. Леонтьев),  индивидуально-личностным характеристикам деятельности (К.М. Гуревич, С.Л. Рубинштейн), возможностям восприятия обучаемыми учебного материала (Д.Н. Богоявленский, И.В. Дубровина, Н.А. Менчинская) и т.д.

      В настоящее время в педагогической и психологической литературе не существует единого общепринятого определения понятия "дифференциация обучения". В трудах Ю.К. Бабанского, М.А. Мельникова, И.С. Якиманской и др. дифференциация трактуется в основном как особая форма организации обучения с учетом типологических индивидуально-психологических особенностей учащихся и особой организации коммуникации учителя - учеников. Дифференциация связывается с такой организацией учебного процесса, которая характеризуется вариативностью содержания, методов и интенсивности обучения

      Одна из первых попыток изменить систему обучения в целях повышения его развивающего эффекта для каждого ученика была предпринята под руководством Л.В. Занкова (1963). Главным параметром дифференциации обучения и основанием индивидуального подхода к ребенку в этой научной школе являлся уровень успешности овладения учебным материалом. Данный подход требовал существенных изменений в организации классно-урочной формы обучения: одновременной работы учителя с разными группами школьников, разработки к каждому уроку заданий различной степени сложности, использования разных критериев оценок.
      В конце 50-х начале 60-х гг. встал вопрос о разработке целой системы параметров, по которым могут осуществляться дифференциация обучения и внутри нее индивидуальный подход к школьникам. В научной школе Н.А. Менчинской были выделены педагогические и психологические показатели учебной работы детей. К педагогическим относились такие показатели, как темп усвоения материала, успешность выполнения учебных заданий, типы и количество ошибок в этих заданиях, повторяемость ошибок. К психологическим были причислены такие особенности мыслительной деятельности, как гибкость/ригидность мышления, широта/узость переноса усвоенных знаний, продуктивность/репродуктивность подхода школьников к новой задаче, соотношение операций анализа и синтеза в умственной деятельности и др. Второй ряд показателей определяет процессуальные особенности учения разных детей и дает основания для коррекции работы одних из них и поддержки других.

      В методическом аспекте проблема дифференциации обучения рассматривается в работах Ю.И. Дика, В.М. Монахова, А.А. Кузнецова, М.В. Рыжакова, С.А. Бешенкова, Г.В. Дорофеева, Н.Н. Петровой и др.
      С психолого-педагогической точки зрения цель дифференциации - индивидуализация обучения, основанная на создании оптимальных условий для выявления задатков, развития интересов и способностей каждого школьника.
      Поэтому выделяются следующие цели индивидуализации:
* учет индивидуальных различий для лучшей реализации общих, единых для всех целей обучения;
* воспитание индивидуальности с целью противодействия нивелирования личности.
      Важнейшим средством для достижения второй цели является предоставление учащимся возможности выбора.
          При использовании метода дифференцированного обучения необходимо учитывать возрастные особенности учащихся. Хотя они учтены в программах, но есть ряд моментов при выборе методов обучения, которые придется учитывать самому учителю - именно учет возрастных и индивидуальных особенностей, работоспособности, внимания и других качеств. Если в начальных классах основным методом устного изложения является рассказ-беседа, то в 5-ом классе преобладает уже беседа-рассказ, а к старшему школьному возрасту мы должны подготовить ученика к восприятию лекции. 

      В стимулировании и контроле учебной деятельности от младших к старшим классам наблюдается уменьшение роли стимулирования занимательностью и, наоборот, увеличивается значение стимулирования с помощью познавательных затруднений. 

      Непосредственное управление учебной деятельностью еще преобладает в 5-ом классе, но постепенно должна возрастать степень и роль самоуправления учением со стороны учащихся, и эта роль должна увеличиваться к старшему школьному возрасту. Значит, есть необходимость учить детей самоконтролю, самоанализу, самоорганизации. 

      В процессе обучения надо иметь в виду, что учебные возможности школьников развиваются с возрастом неравномерно. В начальных классах быстрое нарастание, а в 5-6 классах замедленное, затем опять нарастание в 7-8 классах, снова замедленное в 9, и ускорение роста в 10-11 классах. 

      В 5-ом классе отношение к учению изменчивое. Дисциплинированность колеблется. Наиболее часто явление учебной недисциплинированности обнаруживается в 5-6 классах. В этом же звене число учащихся с отрицательным отношением к учению резко возрастает. 

     Поэтому учителю нужно помнить, что в 5-9 классах, где обучаются учащиеся переходного возраста, методы обучения должны быть максимально разнообразными, чтобы поддерживать высокую работоспособность учащихся в период, когда они испытывают повышенную утомляемость, необходимо удовлетворять разнообразные меняющиеся интересы ребят, готовить их к интенсивным и трудоемким методам обучения в старших классах. 

3. Практическая часть.
 Организация работы по дифференцированному обучению на уроках русского языка.

       Дифференцированный подход к обучению играет большую роль в освоении знаний учащимися на уроках русского языка.

       Основная задача дифференцированного обучения – вовлечь в работу каждого ученика, помочь «слабому», развить способности «сильных».

      Учителю необходимо учитывать характерные особенности групп и задачи по работе с ними. Работа с учащимися 1 группы требует большого терпения, тактичности со стороны учителя, так как продвижения и успехи этих детей чрезвычайно медленны.

      В условиях сельской школы, когда у учителя повышенная часовая нагрузка, нет параллельных классов, физически трудно каждый урок строить дифференцированно. Но использовать индивидуальные задания на отдельных этапах практически каждого урока возможно. В зависимости от уровня развития учащихся, пробелов в знаниях по каким-либо темам и т. д. учитель знает, что детьми усвоено менее прочно, что нужно закрепить ещё раз, какие индивидуальные задания дать, чтобы детям понять материал было легче (для 1 группы). Одновременно продумать, какие использовать задания для сильных учащихся, чтобы им на уроке было интересно, они получили дополнительные знания. Поэтому предложенную выше структуру урока дифференцированного обучения желательно использовать при изучении и закреплении наиболее сложных для усвоения учащимися тем.

      Применять дифференцированные задания обязательно нужно при работе над ошибками. Учащиеся 5-9 классов заводят особые тетради («Мои ошибки»). Они хранятся у учителя, но с ними проводится постоянная работа. Например, после выполнения работы над ошибками в контрольном диктанте для 6 класса по теме «Словообразование и орфография» предлагаются следующие задания:

     1 группа.

    Составить по 2-3 словосочетания со словами, в которых допустили ошибки в контрольном диктанте.

     2 группа.

    В предложенном тексте найти слова, которые в диктанте написали с ошибками, выписать их, подобрать к ним однокоренные слова.

    3 группа.

    Составить словарный диктант из 20 слов на орфограмму «Правописание приставок пре- и при-» , обозначить условия выбора орфограммы.

      Большое значение при усвоении сложного материала нужно уделять указанию алгоритма выполнения задания (или использованию схемы-опоры ). Их можно дать на первом уроке всем группам учащихся, на последующих уроках закрепления использовать постоянно учащимся 1 группы (и при необходимости – 2 группы). Например, на втором уроке по теме «Строение сложноподчинённого предложения. Знаки препинания в сложноподчинённом предложении» в 9 классе при выполнении самостоятельной работы предложить учащимся следующие задания.

     1 группа.

Выполните задание по схеме.

СПП

выделить грам. основы

отметить союзы или союзные слова


задать вопрос от главного предложения

к придаточному


начертить схему
Предложения. 1) Мы вернулись, когда все уже спали. 2) Докладчик рассказал, как работают в тайге геологи. 3) Я не знаю ни одного народа, который обогатился бы вследствие победы. 4) Нас привязывают к жизни те люди, кому мы служим опорой. 5) Тот всё прощает, кто смеётся.

    2 группа.

    Составить схемы к предложениям.

1) В одном месте мы спугнули несколько пар журавлей, которые с печальным криком полетели дальше. 2) Уже было поздно и темно, когда я снова отворил окно и стал звать Максимыча. 3) Я рассказал друзьям о том, как провёл лето. 4) Я мог хорошо видеть с утёса всё, что внизу делалось. 5) Мне показалось, что кто-то в белом сидел на берегу.

    3 группа.

    Составить предложения по схемам. 

1) […сущ.], (который…).

2) […сущ.], (где…).

3) […тот], (кто…).

4) […], (что…).

5) (Пока…), […].

      Дифференцированным можно сделать и традиционно трудный вид работы – словарный диктант. Например, чтобы получить положительные результаты при написании словарного диктанта в 9 классе, можно использовать разные виды индивидуальной работы. При этом 1 группе даётся карточка со словарными словами, и после  написания они могут проверить их по орфографическому словарю (но не по учебнику) в течение 3-4 минут, пока учащиеся 2 и 3 групп будут выполнять дополнительные задания. 2 и 3 группы записывают слова под диктовку, но получают разные дополнительные задания. Слова диктанта одинаковы для всех групп.

    1 группа.

    Карточка со словами.

    Гума(н, нн)ый, ч…ловечный, р…цензия, режи(с,сс)ёр, п…рламент, ко(м, мм)ентарий, инт…нсивный, гости(н,нн)ая, а(к,кк)омпанемент, д…ятельный, прот…тип, те(р,рр)оризм, ас…альт, к…нспект, к…мпрессия, г…гант, т..зисы, коло(с,сс)альный, к…лорит, мирово(з,зз)рение, ин…циатива, м…заика, ф…рфор, р…зультат, э(ф,фф)ект, опт…мист, песс…мист, тр..диция, ор…нжерея, кан…нада, б…лет (31 слово).

    2 группа.

    Дополнительное задание: расставить ударение, составить с любыми 3 словами словосочетания.

    3группа.

    Дополнительное задание: расставить ударение, составить с 3 словами словосочетания со связью управления.

      При изучении лексики в 6 классе проводим лексический диктант, каждая группа получает своё задание.

    1 группа.

    Вставьте пропущенные буквы, дайте определение любому термину. 

    Л…ксика, л…кс…кон, л…ксик…логия, одн…значные, мн…гозначные, омон…мы, с…нонимы.

    2 группа.

    Подберите к каждому определению нужное слово. Запишите.

    1) Все слова языка.

    2) Словарный запас одного человека.

    3) Раздел лингвистики, изучающий лексику.

    4) Слова, имеющие одно лексическое значение.

    5) Слова, имеющие несколько лексических значений.

    6) Слова, одинаковые по звучанию и написанию, но разные по значению.

    7) Слова, обозначающие одно и то же, но с разными оттенками значений. 

( Слова для задания: 1)однозначные, 2) синонимы, 3) лексика, 4) многозначные, 5) омонимы, 6) лексика, 7) лексикон.)

    3 группа.

    Исправьте ошибки в определениях, запишите правильно.

1) Лексика – словарный запас одного человека.

2) Лексикология – все слова языка.

3) Лексикон – раздел лингвистики, изучающий лексику.

4) Однозначные – слова, имеющие несколько лексических значений.

5) Многозначные – слова, имеющие одно лексическое значение.

6) Омонимы – слова, обозначающие одно и то же, но с разными оттенками значения.

7) Синонимы – слова, одинаковые по звучанию и написанию, но разные по значению.

      Дифференцированные задания можно использовать на каждом этапе урока. Приведём примеры.

1. Синтаксическая разминка
    В 5 классе при изучении темы «Однородные члены предложения» на синтаксическую разминку детям предлагаются такие задания.

    1 группа.

    Подчеркните однородные члены предложения.

1) Ребята купались, загорали.

2) Ласточки и грачи улетают осенью в тёплые края.

    2 группа.

    Подчеркните однородные члены предложения, начертите схемы.

1) Летом на лугу цвели ромашки, колокольчики, незабудки.

2) В берёзовых рощах, в сосновых борах растёт белый гриб.

    3 группа.

    Подчеркните однородные члены предложения, начертите схемы.

1) Искры летели направо, налево, вверх.

2) На столе лежали инструменты: молоток, долото, клещи.

      При изучении темы «Главные члены предложения. Виды сказуемого» в 8 классе учащимся предлагается общий текст, общее задание – произвести синтаксический разбор предложений, составить схемы. Но предложения даются  разные по степени сложности.

    Текст для работы.

      Я бросил в костёр гнилое брёвнышко, не заметил, что внутри его густо засели муравьи.

      Затрещало бревно. Вывалили муравьи, в ужасе забегали по верху, корёжились, сгорая в пламени. Я зацепил бревно, охваченное огнём, смог откатить его на край. Теперь многие муравьи были спасены. Они бежали на песок, на сосновые иглы. Но было странно, что они не убегали от костра. Едва преодолев ужас, они заворачивали, начинали кружиться, и какая-то сила влекла их назад к покинутой родине. И многие были такие, кто опять стремились попасть на горящее брёвнышко, метались по нему и погибали там.

(Этот текст можно использовать несколько раз при проведении синтаксических разминок,  меняя задания для групп.)

    1 группа.

    Произвести синтаксический разбор предложения, начертить схему.

   Я зацепил бревно, охваченное огнём, смог откатить его на край.  

    2 группа.

    Едва преодолев ужас, они заворачивали, начинали кружиться, и какая-то сила влекла их назад к покинутой родине.

    3 группа.

    Но было странно, что они не убегали от костра.
2. Орфографическая зарядка.        

      В 5 классе при повторении орфограммы «Буквы з и с на конце приставок» учащимся предлагаются такие задания.

    1 группа.

    Вставьте буквы, графически объясните их написание.

    Во…глас, ра…писание, бе…шумный, ра…жигать, ра…пилить, и…лучать, в…дыхать, в…крикнуть, …бежать.

    2 группа.

    Выпишите слова, в которых приставки меняют написание в зависимости от того, перед какой буквой в слове они стоят.

    Объединил друзей, оттолкнулся руками, сбиться с пути, беззвучно плачет, расстилается по земле, съезжает далеко, рассчитывать время, испечь пирог, сделать хорошо, бесшумный мотор.

    3 группа.

    Найдите лишнее слово.

Низкий, низвергать, ниспадать;

расчёт, растут, раздать;

сжать, здание, сбежать;

воззвание, восстание, восток. 

      В 7 классе при повторении орфограммы «Буквы ё-о после шипящих» учащимся даются такие задания.

    1 группа.

    Вставьте пропущенные буквы, графически объясните написание.

    Ч…рный, стереж…т, щ…лочь, плащ…м, руч…нка, ш…ссе, с товарищ…м, свеж…го (хлеба), больш…й, парч…вый, капюш…н, расч…ска, груш…вый, ш…пот.

    2 группа.

    Вставьте пропущенные буквы, сгруппируйте слова разными способами.

    Береж…т, снеж…к, галч…нок, с мяч…м, реш…нный, беж…вый, испеч…т, свеж…, ещ…, ж…лудь, ж…нглёр, ш…орох, освещ…нный, больш…го, ш…в, овраж…к, плюш…вый, еж…вый, ш…колад, ож…г руку, чащ…ба.

    3 группа.

    Составьте текст, используя в нём слова с буквами ё и о после шипящих в разных частях речи и морфемах.

3. Дифференцированное закрепление. 
      В 7 классе на закрепление темы «Предлог» учащимся предлагаются следующие задания.

      Запишите текст под диктовку (для всех групп).

      Это был обычный лес. Мимо него по блестящему асфальту навстречу друг другу шли автомашины. Деревья и подлесок стояли в виде зелёной стены. В глубине леса сумрак сгущался до черноты.

      Сколько раз в течение последних месяцев приходилось мне проезжать мимо этого леса! Быстро мчится машина вдоль зелёной стены. Глазу не проникнуть дальше первого ряда деревьев. Они раскинули ветви, плотно сошлись кронами, из-за них не заглянуть в глубь леса.

      1 группа.

      Производные предлоги подчеркните одой чертой, непроизводные – двумя; надпишите, производные или составные эти предлоги.

      2 группа.

      Выпишите из текста производные предлоги, подберите омонимичные им части речи.

      3 группа.

      Составьте предложения так, чтобы слова в течение, впереди в одном предложении были самостоятельной частью речи и членом предложения, а во втором – служебной (производным предлогом).

      По теме «Имя числительное» в 6 классе детям даются такие задания (с оговоркой, что 1 и 2 группы могут выполнить одно из заданий для 3 группы на выбор).

      1 группа.

      Найдите ошибки. Запишите предложения в исправленном виде:

1) Из семьсот пятьдесят вычесть два.

2) По обоим сторонам дороги возвышались горы.

3) Трое подруг ехали в трамвае.

4) Стояли бидоны с девяностами литрами молока.

      2 группа.

      Составьте словосочетания, используя количественные и порядковые числительные в П. п.: 1930 (год), 200 (центнеров), 645 (граммов), 76 (груш).

      3 группа.

      1) Определите, к какой части речи относятся слова двойной, тройка, шестой, удвоить, четырёхэтажный, пятеро, восьмой, десятичная (дробь), три, две седьмых.

      2) Напишите словами в указанных падежах: 15, 55, 674, 980, 840 (в Р.п., Тв. п.)

      3) Запишите словами:

16   1         7    2
7     7        10   10

4. Общая проверка результатов усвоения материала.
      При изучении темы «Лексика» в 6 классе на общую проверку усвоения материала детям можно дать следующие задания.

      1 группа.

      1) Замените словами-синонимами фразеологические обороты: носить на руках, Фома неверующий, водить за нос, в час по чайной ложке.
      2) Запишите фразеологические обороты, в которых встречаются числительные или имена собственные.

      2 группа.

      1) Найдите омонимы:

скосил траву – скосил глаза;

графин из стекла – вода стекла;

клуб дыма – новый клуб;
печь пироги – русская печь;
побелил потолок – потолок картошку;

лечу зверей – лечу в Москву. 

      2) Подберите синонимы и антонимы к прилагательным, учитывая лексическое значение слов: свежий (ветер, краска); мягкий (хлеб, характер); сладкое (яблоко, высказывание).

      3 группа.

      1)Распределите слова по группам: в первую группу выпишите историзмы, во вторую – архаизмы. 
      Кафтан, чело, глас, веретено, треуголка, ендова, лапти, ветрило, рыбарь, светец, очи, ланиты.

      2) Приведите примеры профессиональных слов. К одному из слов сделайте словарную помету.

      3) Подберите синонимы к словам темнота, страна, пурга и антонимы к словам вспыльчивый, свежий, ночной.

5. Домашнее задание.
      Домашнее задание тоже может быть дифференцированным. Но его желательно раздать каждому ученику в напечатанном виде (в виде карточки).

      Например, при изучении темы «Главные члены предложения. Виды сказуемого» в 8 классе учащиеся получают следующее домашнее задание.

      1 группа.

      Выписать из произведения А. С. Пушкина «Капитанская дочка» (гл. «Вожатый») по два примера на каждый вид сказуемого. Подчеркнуть их.

      2 группа.

      Составить текст-миниатюру на тему «Как я готовился к походу», используя разные виды сказуемого.

      3 группа.

      Описать хорошо знакомого вам человека, используя разные виды сказуемых. Подчеркнуть их в тексте и подписать.

      В 6 классе по теме «Фразеология. Культура речи» домашнее задание может быть таким.

      1 группа.

      1) Подберите антонимы к фразеологическим оборотам: давать волю языку, засучив рукава, повесить нос, за тридевять земель, кот наплакал.
2) Составьте два предложения с любыми фразеологическими оборотами.

      2 группа.

      1) Подберите синонимы к фразеологическим оборотам: кот наплакал, висеть на телефоне, звезда первой величины, развесить уши, куда Макар телят не гонял.

2) Составьте два простых предложения, употребив в них фразеологические обороты.

      3 группа.

      1) Найдите в словарях фразеологизмы, в которых говорится о голове или глазах (5-7 примеров). Выпишите их.

2) Подберите фразеологические обороты, в которых встречаются географические названия, имена собственные.

Дифференцированные задания в учебниках по русскому языку.
      Основой работы на уроке у нас по-прежнему остаётся учебник. Каждый учитель мечтает о том, чтобы он был интересный и занимательный. Но нам приходится работать по доступным учебникам. Поэтому нужно организовать работу так, чтобы каждому ребёнку было понятно задание, ясен алгоритм его выполнения, т. е. работа должна быть дифференцированной. И тогда любые учебники дадут прочные знания нашим ученикам.

       Следует отметить, что в учебниках русского языка для основной школы по традиционной программе ( например, Русский язык. 6 кл.: учебник для общеобразоват. учреждений / М. Т. Баранов и др. – Просвещение, 2009. ) к некоторым темам задания располагаются по степени возрастания трудности. Например, по теме «Буквы ы – и после приставок» даётся сначала задание (упр. 151)  на правильность обозначения изученной орфограммы, буквы в словах не пропущены. (Задание: спишите, обозначая условия выбора данной орфограммы. – Подытожить, сверхинтересный, безымянный, розыск.) Затем упражнение на составление слов и обозначение орфограммы (упр. 152) (Задание: запишите однокоренные слова с данными приставками, обозначая в них условия выбора изучаемой орфограммы. – Приставки без-, сверх-: инициативный, интересный, искусственный, известный.) Потом следует упр. 153, в котором учащиеся уже должны выбрать правильность написания слов и показать это графически. (Задание: Ы или и? Письменно объясните условия употребления этих букв (см. образец в рамке). Какие способы использованы при образовании данных слов? – Раз…скивать, без…дейный, с…грать, сверх…нициативный и т.д.) Но такое дифференцированное расположение заданий встречается в учебниках не всегда, а иногда упражнений к конкретной теме бывает мало или практически нет выбора, поэтому приходится давать учащимся дополнительные задания. Чаще по какой-либо теме трудно выделить задание для слабых учеников. Так, в 6 классе по теме «Гласные в приставках пре- и при-» все задания носят средний и повышенный уровень трудности, поэтому для закрепления материала по теме с учащимися 1 группы необходимы особые дифференцированные задания.

       Важную роль в учебнике играют упражнения с допущенными ошибками. Задача их – отредактировать текст, устранить недочёты. К сожалению, в наших учебниках таких заданий мало. Но они есть, и на них нужно обращать особое внимание. Например, в учебнике 6 класса (автор указан выше) в упражнении 393 нужно устранить ошибки в употреблении местоимений. (Задание: укажите недочёты в употреблении местоимений. Перепишите в исправленном виде. – 1) Я заходил к учительнице, но их (не) было дома. 2) После сна первый отряд пошёл в лес. Они долго (не) возвращались. 3) Враг был силён, но они скоро сдались.) В упражнении 479 найти ошибки в употреблении глаголов (Задание: найдите ошибки в употреблении глаголов. Запишите предложения в исправленном виде. – 1) Я встала рано утром, умылася, причесалася, оделася. 2) Брат подружил с соседом. 3) Пассажир стал дожидать другой остановки. 4) Дети игрались в комнате.) В упражнении 60 устранить неоправданные повторы. (Задание: спишите, устраняя неоправданное повторение выделенного слова. – Лето было сухое, дожди почти не выпадали. Жара стояла нестерпимая. В жару ребята не вылезали из реки. Но от жары и там трудно спастись: вода была тёплая.)  Умение увидеть чужую ошибку и правильно исправить её способствует закреплению собственных знаний, у учащихся развивается внимательность.

      Не менее важна работа с учебником в 10-11 классах. Цель этой работы – подготовить учеников к успешной сдаче ЕГЭ, устранить пробелы в знаниях, повторить и обобщить пройденный материал. Мы работаем по учебникам под редакцией А. И Власенкова и Л. М. Рыбченковой. Следует отметить, что учебники 2008 и 2010 годов издания (Русский язык: грамматика. Текст. Стили речи: учеб. для 10-11 кл. общеобразоват. учреждений /А. И. Власенков, Л. М. Рыбченкова – М.: Просвещение, 2008. / Русский язык. 10-11 классы: учеб. для общеобразоват. учреждений: базовый уровень / А. И . Власенков, Л. М. Рыбченкова – М.: Просвещение, 2010) отличаются. Учебник 2010 года издания содержит больше теоретических сведений, т. к. в него включены разделы: «Общие сведения о языке», «Речевое общение. Культура речи». Но учебник 2008 года издания содержит больше материала для практической работы учащихся. По темам предлагаются более разнообразные задания на закрепление. Это даёт возможность дифференцировать работу, повторить больше материала, активизировать знания для последующей работы с тестами.

       В заключение необходимо отметить, что работа по дифференцированному обучению была бы более эффективной, если в учебниках материал располагался бы поэтапно: для первоначальной отработки темы, среднего уровня трудности и повышенного. 

Урок русского языка 

(с использованием дифференцированных заданий)
5 класс 

(Русский язык. 5 кл. : учебник для общеобразоват. учреждений / Ладыженская Т.А. и др. – Просвещение, 2009. Допущено МО РФ) 

Тема «Простые и сложные предложения» (второй урок)
      Цели урока: закрепить знания о простых и сложных предложениях; продолжить работу над выделением грамматических основ предложений, установлением границ простых предложений в составе сложного, определением типа сложных предложений; отрабатывать умение правильно строить схемы сложных предложений; учиться разграничивать простые предложения с однородными подлежащими и сказуемыми и сложные предложения; закрепить навык правильного обозначения орфограммы «Правописание проверяемых согласных в корне»; формировать правильную речь, умение строить логичное высказывание по предложенному плану.

1. Оргмомент. 
      Сегодня на уроке мы продолжим работу с простыми и сложными предложениями, закрепим навык выделения грамматических основ предложений, будем работать с разными видами сложных предложений, учиться составлять к ним схемы, разграничивать сложные предложения и предложения с однородными членами, попутно повторим орфографическое правило «Правописание проверяемых согласных в корне».

2. Проверка домашнего задания.
      1. Расскажите о сложных предложениях по плану (план записан на доске): 

              1. Чем отличаются простые предложения от сложных?

              2. На какие 2 группы по способу соединения простых предложений                           

                  делятся сложные?

              3. При помощи каких союзов могут связываться простые предложения          

                  в составе сложного союзного?

              4. Назовите опознавательный признак сложного предложения.

( Учащиеся 3 группы (2-3 человека) дают развёрнутые ответы по плану; ученики 2 и 3 групп (3-4 человека) выбирают один вопрос и отвечают на него полно).      
      2. В это время учащийся из 3 группы чертит на доске схемы предложений из домашнего упражнения 224 (5 схем).

      3. После выполнения 1 и 2 заданий два ученика из 1 и 2 групп комментируют устно по записанным схемам 1 и 3 предложения.

3. Синтаксическая разминка.   
      1 группа.

      В предложении выделите грамматические основы, отметьте союз, начертите схему.

      Потянул ветерок, и белая туча заволокла горизонт.

      2 группа.

      Графически объясните постановку запятой, начертите схему предложения.

     1)Алая заря скрылась за моря, и за горы солнышко ушло. (М. Пляцковский.)

2) Снег закрывал все предметы, белой пеленой одевал землю.

      3 группа.

      Составьте предложения по схемам.

4. Орфографическая зарядка.
      1) Вопрос: какую орфограмму повторяем сегодня на уроке? («Проверяемые согласные в корне»).

      2) Задания по группам.

      1 группа.

      Измените форму слова, чтобы проверить написание согласной в корне.      Дру…, ду…, го…, во…, но…, уло…, кру….

      2 группа.

      Подберите однокоренные слова, чтобы проверить написание согласной в корне. 
Сосе…, голо…, тру…, берё…ка, лу…, пло…, холо….
      3 группа.

      Используйте 2 способа проверки согласных в корне.

Масштаб, голод, молот, молод, круг, друг, сосед.
( Задания раздаются каждому. Проверка: 1) от каждой группы один учащийся читает по 3 примера с объяснениями; 2) подводим итог, формулируем правило.)

5. Новый материал.
      1. Работа с материалом учебника. Подчинительные союзы, которые связывают части сложного предложения. Страница 94 в учебнике.

      2. Выписываем союзы в тетради, запоминаем их правописание и произношение, обводим в рамку:

что

чтобы

потому что

где

когда

если
6. Закрепление.
      1. Упражнение 226 (общее для всех групп). Работаем с 1 и 2 предложениями, расставляем знаки препинания, выделяем грамматические основы, чертим схемы.

      1) Весной я пошёл смотреть свои яблони и увидал что мыши кругом объели их корни. 2) Попался перепел в сеть к охотнику и стал просить чтобы охотник отпустил его.

      (Выполняем дополнительное задание из второго предложения, повторяем морфемный разбор: (к) охотнику – охота, охотиться.)

      2.Самостоятельная работа (по группам).

      1 группа.

      Расставить запятые, выделить грамматические основы предложений, начертить схемы.

      1) Снег закрывал все предметы и белой пеленой одевал землю.

2) Я подумал, что завтра выпадет первый снег.

      2 группа.

      Расставить запятые, выделить грамматические основы, начертить схемы.

      1) Гроза уходила куда-то на восток и оттуда доносился рокот грома. 2) Я посмотрела ещё раз на небо когда уходила из парка. 3) Я не знал где она находится в этот момент.

      3 группа.

      Объедините простые предложения в сложные, используя подходящие по смыслу союзы. Выделите грамматические основы предложений, начертите схемы.

      1) С севера подул холодный ветер. С неба посыпались снежинки. 2) Вчера мы не ходили в парк. Весь день лил дождь. 3) Снежинки падают на землю. Всё вокруг застилается снежным покрывалом.

      (Работа выполняется в специальных тетрадях для самостоятельных работ; после проверки и оценивания учитель делает выводы: что необходимо закрепить ещё раз и проработать, как усвоили материал все группы.)

7. Итоги урока.
      1) Итак, что нового вы узнали о сложных предложениях, какими союзами могут связываться простые предложения в составе сложных?

2) Чем отличаются сложные предложения от простых предложений с однородными подлежащими и сказуемыми?

3) Оценки за урок (с комментариями).

8. Домашнее задание.
      1. Для всех групп: параграф 46 с. 91-92, повторить параграф 41 (однородные члены предложения), параграф 10 (правописание непроизносимых согласных в корне).

2. Дифференцированное задание:

    1 группа – упражнение 229 (1), с. 95.

    2 группа – упражнение 228, с. 95.

    3 группа – упражнение 227, с. 94.
5. Заключение.

   Дифференцированный подход в обучении на уроках русского языка помогает формировать учебную деятельность детей. Овладев этой деятельностью, учащиеся сами начинают её совершенствовать, что приводит к развитию их интеллектуальных способностей. Дифференцированный подход в обучении, таким образом, ставит перед учителем задачу развивающего обучения.
      Дифференцированный подход в обучении может быть основан на учёте общих умственных и специальных лингвистических способностей, позволяющих успешно усваивать знания.

      Применяя технологию уровневой дифференциации в учебной деятельности, учащиеся начинают проявлять больший интерес к изучению русского языка, у многих повышается грамотность письма, учащиеся стараются преодолевать трудности, работать самостоятельно, учатся видеть проблемные ситуации и устанавливать пути их разрешения, ставить цель к выполняемой работе, выдвигать гипотезы.
      Тема дифференцированного подхода на уроках русского языка имеет много интересных аспектов и перспективных направлений. Но уже в начальной стадии работы по ней наблюдается повышение интереса учащихся к занятиям русским языком, стремление овладеть нормами литературного языка. Серьёзных положительных результатов от дифференцированного обучения можно ожидать только после систематической работы в течение нескольких лет. Дифференцированное обучение вообще и на уроках русского языка в частности требует от преподавателя большого такта, терпения, внимания к внутреннему миру обучаемого.
      Использование новых педагогических технологий, в частности применение уровневой дифференциации, позволяет сохранить здоровье учащихся, учитель всегда должен помнить о том, что «здоровый человек есть самое драгоценное произведение природы» ( Т. Картейль ). Поэтому весь учебный процесс в школе должен строиться по принципу Сократа: «Учёба – ради здоровья, а не за его счёт».
      И русская, и зарубежная современная дидактика считают дифференциацию обучения стратегией будущего. И с этим нельзя не согласиться.
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