Введение федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (ФГОС НОО)

На  основании приказа МО РФ  от 06.10.2009 г. № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования», приказа Департамента образования, культуры и спорта Орловской области от 26 июля 2010 года №1280 «Об организации работ по подготовке введения федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования в общеобразовательных учреждениях Орловской области», приказа Департамента образования, культуры и спорта Орловской области от 08 июля 2011 года №1390 «Об утверждении графика введения государственного образовательного стандарта начального общего образования в общеобразовательных учреждениях Орловской области», приказа отдела общего и профессионального образования администрации Залегощенского района от 14 декабря 2010 года №139 «Об организации работ по подготовке введения федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования в общеобразовательных учреждениях Залегощенского района», приказа МОУ  «Моховская средняя общеобразовательная школа» от 30 декабря 2010 года №84/3-ОД «О переходе ОУ на обучение по ФГОС НОО»  с 1 сентября 2011 года школа начала работу по введению ФГОС. Была   создана нормативная база ОУ в соответствии с требованиями ФГОС.
При  введении ФГОС в школе был создан координационный Совет, который обеспечивает координацию дей​ствий всего педагогического коллектива, отвеча​ет за информационное, научно-методическое, эк​спертное сопровождение процесса, утверждает проекты, планы-графики изменений, стимулирует деятельность работников, разрешает возможные конфликты. Руководит координационным Советом  директор школы. 

     Координационный совет по введению новых ФГОС формирует рабочую группу по разработке программы измене​ний и дополнений образовательной системы шко​лы.

    Состав рабочей группы и по​рядок её работы  утверждён приказом директора образовательного учреждения. 

    Члены Совета и рабочей группы проходят профессиональную переподготовку по  вне​дрению ФГОС в соответствии с планом - графиком,  активно сотрудничают с ИУУ и отделом образования по данному вопросу, самостоятельно изучают материалы по внедрению стандартов.  

        На основе примерной основной образовательной программы начального общего образования  рабочей группой разработана и утверждена основная образовательная программа начального общего образования.
          В  учебном плане общеобразовательного учреждения на 2011-2012 учебный год предусмотрено 10 часов на организацию занятий по направлениям внеурочной деятельности, которые стали неотъемлемой частью образовательного процесса в школе. Рабочей группой разработаны рабочие программы по всем направлениям внеурочной деятельности. 

        Внеурочная  деятельность отличается от урочной системы обучения: экскурсии, кружки, секции, круглые столы, конференции, диспуты, КВН, школьные научные сообщества, олимпиады, соревнования и др.

        Занятия  по направлениям внеурочной деятельности обучающихся позволяют в полной мере реализовать Требования Федеральных государственных образовательных стандартов начального общего образования.  

        Все разнообразные виды внеурочной деятельности представляют собой единый, сложный и взаимосвязанный комплекс деятельности, направленный на воспитание интеллектуально развитой и духовно богатой личности ребёнка.      

